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	Détermination de la résistance d’un conducteur ohmique


Objectifs:
     * tracer la caractéristique d'un conducteur ohmique



* connaître et appliquer la loi d'Ohm

I. Caractéristique d'un dipôle

La caractéristique intensité-tension d'un dipôle D est la courbe représentant les variations de la tension U aux bornes de ce dipôle en fonction de l'intensité du courant I qui le traverse. C'est donc la courbe représentative de la fonction U = f(I).
De même la caractéristique tension–intensité d'un dipôle est la courbe représentative de la fonction I = f(U).

	
Convention récepteur :

I et U sont de sens opposés
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caractéristique intensité-tension
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II. Caractéristique d'un conducteur ohmique

1. Définitions

Le schéma conventionnel d'un conducteur ohmique (ou résistor) est :    

Les conventions d'orientation sont les suivantes (convention récepteur I et U sont de sens opposé):

Dans cette convention, si I est positive , UAB est aussi positive
2. Montage

Pour tracer la caractéristique d'un dipôle il faut donc mesurer des couples de valeurs (I, UAB ) pour le dipôle considéré.

Compléter le schéma suivant en précisant les caractéristiques et le branchement des appareils utilisés.

Réaliser le montage et le faire vérifier par le professeur.
	1er appareil : ........................................


- branchement en ................................

- calibre ...............
	2ème appareil : ..................................... 

- branchement en ................................

- calibre ...............


3. Mesures

Les valeurs de U du tableau  sont des valeurs indicatives, il faudra écrire les valeurs lues sur les multimètres au cours de la manipulation. On pensera à adapter les calibres pour effectuer les mesures dans les meilleures conditions.

	U ( ...... )
	0
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8

	I ( ....... )
	
	
	
	
	
	
	
	
	


4. Caractéristique U = f ( I ) ;principe
Tracé de la caractéristique intensité-tension U = f ( I ) ci dessous 
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	( Tracer des axes orientés

(  Porter sur chaque axe sa grandeur et son unité S.I.

(  Mettre un titre

(  Mettre une échelle

(  Placer chaque point en faisant des +

(  Lisser le graphe :


- si c’est une droite, elle se trace à la règle

- si c’est une courbe, elle se trace à main levée en passant par un maximun de points






5- Exploitation

a. Description de la courbe

On obtient …………………………………………… passant par ………………………… d’équation 

………………………………………

La caractéristique d'un résistor est donc une droite passant par l'origine; la relation entre UAB et I est de la forme : ………………………………………

Le coefficient directeur "a" de cette droite correspond à la pente de la droite  et se détermine avec la relation : 
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b. Calcul de la pente

· Placer 2 points A et B sur la droite pour lesquels il est facile de lire les coordonnées

· Tracer (U = UB – UA et (I = IB – IA
· Calculer la pente a = ………………………………………………………………………..

c. Conclusion

Conclure en comparant la valeur  de la pente à celle écrite sur le conducteur ohmique

La pente ou coefficient directeur de la caractéristique du conducteur ohmique correspond ……………………………. du conducteur ohmique.

La résistance est notée ………. .Son unité est …………………de symbole ………………

On peut alors écrire la relation entre UAB et I :  …………………
III.Tracé de la caractéristique intensite-tension avec le logiciel regressi.

Lancer le logiciel  REGRESSI à partir du bureau, dans « application locale ». Ce logiciel permet de faire des calculs, tracer des graphes, de simuler et modéliser à partir des données entrées dans un tableau .

1. Présentation. (plus de details su la fiche distribuée)
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	               Accéder aux Grandeurs (tableau de valeurs)

               Accéder au Graphe

               Dans la fenêtre graphe :

                        Icône « coordonnées » pour modifier le graphe

                        Icône « modélisation »

                        Icône « Outils » pour exploiter le graphe

                Dans la fenêtre « Grandeurs »

                       Créer une variable ou grandeur

                       Accéder au tableau des valeurs

                       Accéder à l’expression des grandeurs


2.  Entrée des valeurs au clavier

( Fichier – Nouveau – Clavier – Taper un commentaire (Caractéristique d'un résistor), les noms des variables expérimentales (I, U), leurs unités (A, V). Commencer par la variable I pour quelle apparaisse en abscisse.

Dans ce cas il n’y a pas de paramètre expérimental.

Terminer par OK. 

Les fenêtres « Grandeurs » et « Graphe » sont automatiquement ouvertes côte à côte. Si ce n’est pas le cas aller dans le menu fenêtre/mosaïque verticale

( Dans la fenêtre « Grandeurs » entrer les valeurs de I  (ATTENTION PENSEZ A CONVERTIR EN AMPERE) et de U dans le premier cas étudié (a: R1). 

( Sauvegarder ce fichier : Fichier - Enregistrer sous P \ travail \ MPI\resistors

3. Tracé du graphe

	( Dans la fenêtre « Graphe » cliquer sur le bouton « Coordonnées » :
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Dans la fenêtre choisir le tracé par « Points » (de taille 3). Changer, éventuellement la couleur (attention aux couleurs identiques). OK.

4. Détermination de la valeur de la résistance.

On a vu au dessus que la caractéristique intensité-tension d’un conducteur ohmique est une droite qui passe par l’origine dont le coefficient directeur est égal à la résistance de ce conducteur ohmique.

On peut déterminer l’équation de la droite avec REGRESSI et en déduire la valeur de la résistance.

( Dans la fenêtre « Graphe » cliquer sur le bouton « Modélisation » : 
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Cette fonction permet ( comme pour EXCEL avec la courbe de tendance ) de donner l’équation de la droite obtenue

Dans le champ « Expression du modèle » cliquer sur le bouton « Modèles prédéfinis » :
[image: image8.wmf]
Choisir la « droite linéaire » et valider

Le logiciel fait apparaître l’équation de la droite : …………………………………… 
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Comparer a à la valeur de la résistance ? En déduire la valeur de R = ………………………

En déduire  la relation entre UAB et I :  …………………

( Le plus petit écart relatif sur U s’obtient par le bouton « Ajuster » :
[image: image10.wmf]
( Ajouter l’équation dans la zone commentaire en remplaçant a et b par leur valeur. 

( Fermer la modélisation en recliquant sur le bouton « modélisation » 

( Enregistrer.

IV. La loi d’ohm

La tension UAB aux bornes d'un résistor est égale au produit de sa résistance par l'intensité du courant électrique qui le traverse de A vers B : 






UAB = R . I

UAB en ……..

I en ……

R en ……..
V- Comment déterminer la valeur d'une résistance ?

1- A partir de la caractéristique intensité-tension.

En traçant la caractéristique U = f ( i ) du dipôle et en déterminant ……………………. de la caractéristique.

 R = (             (               ) ( 

2- Avec un Ohmètre

Un  ohmètre : est un appareil qui mesure la résistance d'un conducteur ohmique ; il permet aussi de vérifier le bon état d'un composant

Il se branche en ……………………………………………… et HORS D’UN CIRCUIT

Placer l'index du contacteur dans la région (. Relier un fil à la borne COM et l'autre à la borne (
La mesure de R pour le conducteur ohmique utilisé donne R = ……………………….

Faire un schéma du montage

Remarque : Précision de la mesure :

Chercher sur la notice la précision de la mesure effectuée.

Noter la valeur de R avec la précision de l'appareil de mesure.  R = (             (               ) ( 

3- Avec le code des couleurs

En utilisant le code des couleurs : Voir le document ci-dessous

Retrouver la valeur de R – Couleurs : ………………………………………….. R= ………………….
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4- Comparer les valeurs obtenues par les 3 méthodes et conclure.
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Rque : La Puissance maximale supportée par un résistor s’évalue par la relation : P = U*I

Calculer la puissance maximal que va supporter les résistors au cours de ce TP. Sachant que le constructeur nous donne Pmax = 2W. Va-t-on endommager le résistor ?
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